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LEO CEPUDER, sreski šolski nadzornik: 

K »vprašanju šolskih nadzornikov« 
Enodušno odobravanje „Spomenice 

s strani učiteljstva 
Nisem pooblaščen govoriti v imenu sres-

kih šolskih nadzornikov, na katere je izšel 
pod gorenjim naslovom nekak poziv po ute-
meljitvi potrebe šolskega nadzorstva. Povem 
le nekatere svoje misli — mogoče pa se bo 
pozivu odzval še kdo drugi. 

Govoriti o šol. nadzorstvu ni drugače mo-
goče kot v zvezi z osebami, ki to funkcijo 
vrše in to So šolski nadzorniki1. Njihovo delo 
je točno opredeljeno v zakonu o narodnih 
šolah, ki je rezultat dolgotrajnega in temelji-
tega študija mnogih praktikov in teoretikov. 
Poleg tega je t£ zakon produkt sedanjosti ter 
ljudi naprednega in modernega naziranja v 
pogledu šolskih zadev. Če je torej v ta za-
kon sprejeto tudi šolsko nadzorstvo, se je 
gotovo zgodilo to iz utemeljenih razlogov, ki 
so po treh letih gotovo še prav tako tehtni 
in važni, kakor so bili ob času uvedbe. 
Ker so posli šolskih nadzornikov z zakonom 
nataftčno določeni, bo težko ali pa sploh ne-
mogoče utemeljiti njihovo brezpomembnost 
in neutemeljenost, da bi s tem že tudi ne tan-
girali zakona o narodnih šolah. Ker je ta za-
kon merodajen za mene kot za druge., bi to-
rej bil za poslednji pasus gornjega članka že 
podan odgovor. 

Kdor je pazljivo čital, je opazil, da »vpra-
šanje šolskih nadzornikov« ni nastalo le radi 
»brezpomembnosti in nepotrebnosti poslov«. 
Že naslov »ali so srbski šolski nadzorniki res 
nepotrebni« kaže, da je ta misel uprav.čena, 
posebno pa še dejstvo, da se govori o spo-
sobnih, dobrih in slabih šolskih nadzornikih. 
Mislim tudi, da ni postranskega pomena če 
vprašam sledeče: 1. ali so šolski nadzorniki 
sami dali povod, da je nastalo navedeno 
»vprašanje«, 2. ali smatra učiteljstvo, ki je 
ravno v najtesnejših stikih s šol. nadzorniki, 
utemeljevanje tega »vprašanja« za potrebno, 
3. ali ni mogoče »vprašanje« ost onih, ki le 
težko vidijo, da sodi in razsoja o šolskem de-
lu nadzornik, ki prihaja iz vrst učiteljstva 
(kar je pisec citiranega članka prav lepo ozna-
čil) in 4. ali je to »vprašanje« delo višje obla-
sti, ki je spoznala, da so sedanji' šolski nad-
zorniki slabi, nespösobni itd.? Naj odgovar-
jam! 

Sicer je nehvaležno govoriti v prvi ose-
bi, ker je človek le preveč izpostavljen očit-
ku, da je subjektiven, da pozablja n,a objek-
tivnost. da se vendar mora zagovarjati, ko je 
pa stolčeik tako udoben in slično, kar mi vse 
že zveni po ušesih, veridar se kljub temu po-
dajam v to nevarnost, to pa v prvi vrsti iz 
razloga, ker smatram »vprašanje« tudi za 
častno zadevo. Ko še govori o diskvalificira-
nih, slabih, nesposobnih šolskih nadzornikih, 
bo gotovo vsak, ki mu je poverjena funkcija 
šolskega nadzornika, neprijetno dirnjen, in 
bo po geslu »spoznavaj samega sebe« brez 
dvoma vprašal, da li ni mogoče tudi on med 
temi in seveda tudi kdaj, kako in kaj je za-
grešil. Dopisnik sicer ne napada šolskih nad-
zornikov, nasprotno, govori o njih v pozitiv-
nem smislu in ker tako piše v stanovskem 
glasilu, moram to tolmačiti', da tudi naše 
Udruženje ni šolskim nadzornikom iz učitelj-
skih vrst neprijazno razpoloženo. Sicer bi bilo 
res za šolske nadzornike simpatičnejše, da se 
je pisec odločno izrazil »vsekakor je gornja 
sodba popolnoma enostrana in — krivična« 
ne pa, da okleva trdeč »da ne rečemo krivič-
na«. 

Kako so se torej šolski nadzorniki dis-
kvalificirali? Mogoče je, da ta ali oni ne 
ustreza kot prosvetni referent v pogledu ad-
ministrativnih poslov. O tem bi mogli govo-
riti. Vendar, kolikör mi je znano, ni bil nihče 
glede tega dela slabo ocenjen. Ali se je ta ali 
oni diskvalificiral kot šolski nadzornik, spe 
cielno v učnem in vzgojnem oziru? Tudi v 
tej smeri nas ocenjujejo strokovnjaki in sem 
prepričan, da bi nihče izmed šolskih nadzor-
nikov, ki bi bil nezadostno ocenjen, bil tako 
vsiljiv, da bi hotel s svojo ignoranco še na-
dalje imponirati učiteljstvu. Da bi škodovalo 
šolski stvari prijazno razmerje, ki vlada med 
šolskimi nadzorniki in učiteljstvom, pa ni 
resna trditev ter bi mogel to verjeti šele te-
daj, če se mi ponudijo konkretni slučaji. Pre-
cej let že opravljam posel šolskega nadzorni-
ka in z mirno vestjo trdim, da sem vedno in 
povsod lahko mnogo več dosegel, če mi je 
bilo mogoče nastopati v prijateljskem raz-
merju do učiteljstva, kot pa tam, kjer je bilo 
treba kazati strogo lice in poudarjati distan-
co: šolski nadzornik — učitelj! To mero poz-
namo, a samo tam, kjer je potrebna! Še eno 
je mogoče in sicer, da so že a priori bili iz-
brani za ta mesta nesposobni ljudje iin to iz 
kakih posebnih razlogov! Pa dvomim, da bi 
izbirali za šolske nadzornike take osebe in 
bi tako trditev lahko vsak šolski nadzornik 
ovrgel s predložitvijo svoje vseletne odlične 
ocene. 

Tudi na drugo točko moram odgovoriti 
negativno. Neverjetno je, da bi učiteljstvo 
samo bilo proti šolskim nadzornikom iz vrst 
učiteljstva. Nisem imel še prilike slišati, da 
bi učiteljstvo upravičeno nasprotovalo šolske-

mu nadzorniku iz pedagoško-didaktičnih raz-
logov. In prav lepo se izraža pisec trdeč, da 
je itak lestvica, pO kateri se lahko vzpne uči-
telj v državni službi, kratka. Učitelj — šolski 
upravitelj — šolski nadzornik! Čudno bi bilo 
vsekakor, če bi jo hoteli skrajšati' (znižati) 
učitelji! Še lepše pa pravi: častniku bodi sta-
rešina častnik, železničarju železničar itd.! 
Zakaj bi ravno pri' učiteljstvu moralo biti 
drugače. Da bi učiteljstvo to samo želelo, bi 
bilo nerazumljivo. S tem v zvezi je še tretja 
točka, ki jo zgoraj navajam. Niso mi žnahi 
slučaji in bo mogoče kak drug tovariš znal 
tozadevno kaj več povedati. 

Kakor za vse državne uradnike velja tu-
di za šolske nadzornike predpis uradniškega 
zakona glede ocenjevanja, samo da je za nje 
še strožji. Šolskega nadzornika se ocenjuje 
kot pisarniškega uradnika in pa v strokov-
nem pögledu. Gotovo niso to rtfale zahteVe, 
vendar ne vem, če je toliko šolskih nadzor-
nikov tako slabo ocenjenih, da bi bila uteme-
ljena trditev, da so se šolski nadzorniki dis-
kvalificirali. V tem slučaju tudi ne vem, za-
kaj bi kompietentna oblast ne izvajala posle-
dic, če bi prizadeti sami ne imeli zadosti za-
vednosti. Ker pa je za vse državno uradni-
štvo ocena merodajno merilo, tudi za šolske 
nadzornike ne sme in ne more obstojati kaka 
izjema. 

Branil sem šolske nadzornike, če se smem 
tako izraziti, s stališča pravičnosti, ki ji mo-
ramo kloniti v prvi vrsti učitelji - vzgojitelji, 
ki te nauke posredujemo. S tem hočem opo-
zoriti na to, da bodi vsaka trditev konkreti-

JUU SRESKO DRUŠTVO GOR-
NJI GRAD je na svojem zborovanju 
dne 14. jan. 1933. na Rečici ob Savinji 
soglasno sklenilo, da odobruje »Spornet 
nico« predsedstva sekcije JUU v Ljubs 
Ijani v vseh točkah, ter izreka svojo 
popolno solidarnost. 

JUU SRESKO DRUŠTVO LJUB* 
LJANA OKOLCA — ZAHODNI DEL 
je sprejelo na svojem zborovanju dne 
21. januarja 1933. toAe resolucijo: Odo* 
bravamo »Spomenico« predsedniškega 

zbora JUU za dravsko banovino ter 
prosimo sekcijo, da tudi v bodoče od* 
ločno zastopa koristi učiteljstva, kakor 
jih je doslej in vztraja pri svojih prae 
vičnih zahtevah. 

JUU SRESKO DRUŠTVO ORMOŽ 
izreka svojo popolno solidarnost s »Spo* 
menico« sekcije, sprejete na zboru dru« 
štvenih predsednikov v Mariboru dne 
6. novembra 1932. ter poziva sekcijo, da 
vnaprej deluje v smislu te spomenice. 

zirana. Kritiki smo podvrženi vsi, toda za de-
janja odgovarja vsak posameznik, zato ne 
posploševati, ker se na ta nač:n vzbuja neza-
dovoljstvö in uničuje avtoriteta. 

H gornjim mislim moram pridejati seve-
da še to, da velja tudi za šolske nadzornike 
izrek »errare humanum est« in da so se mo-
goče dogodili slučaji, ki vzbujajo nezadovolj-
stvo in nerazpoloženje napram šolskim nad-
zornikom. Ker pa je mnogo zadev, ki pov-
zročajo slabo voljo in še mnogokrat po kri-
vici naprtijo na rame šolskim nadzornikom, 
bo seveda najboljše, da se vsak v takih stva-
reh obrne na pristojno mesto. Organizacija 
bo gotovo znala in hotela zavzeti primerno 
stališče, da se bo doseglo obojestransko za-
dovoljstvo, kar je pokazala tudi spomenica 
izvršnega odbora JUU. 

Nove šolske zgradbe 
Moderna Šola je sinteza sestavljenk: mo-

derne pedagoške metode, moderne gradberie 
tehnike, higiene in ekonomije. Z navedenim 
izrekom prinašamo nove zahteve na peda-
goga, arhitekta, higienika in gospodarja. Рга-ЛУ 

vilna zveza teh sestavljenk nam da rezultat 
nove moderne šole. Šolska zgradba, ki ne 
ugodi eni teh zahtev, ali pa ne ustreza po-
polnoma vsem zahtevam, ni današnja šola 
ali ne bi smela nositi letnice 1933. 

Splošna higienična pravila, ako že niso v 
zvezi z razvojem stavbenega gradiva in kon-
strukcije, se dado natančno prirediti in tem 
zahtevam ugoditi. Stavbna tehnika pa je rav-
no tako, kakor pedagogika v neprestanem 
razvoju in prinaša vedno nove konštrukcije 
in detajle. Zato se danes še ne da natančno 
ugotoviti, kakšen naj bo popolnoma določen 
in edino pravilen tip nove vzorne šole. Do-
slej srečavamo le take slučaje, kjer so bile 
šole z zunanjim vplivom novih tehniških na-
predkov in z zdravimi načeli moderne arhi-
tekture dovršene v toliko, da so dobile pra-
vilno obliko, bodisi s pridobitvijo zaželjene 
fasade, z dovršenostjo konštrukcij, z moder-
nimi higieničnimi napravami in z novodobnim 
materialom. Zunanje lice novodobne šole se 
bistveno razlikuje od stare šole. 

Arhitektom pač manjkajo utemeljena pe-
dagoška pravila glede notranje ureditve nove 
šole. Pri tem se je predvsem ozirati na peda-
goške in praktične strani ter na sestavno cen-
tralno skupno delo pedagoga in arhitekta. 
Jasno je, da so stvarne besede higienika ne-
obhodno potrebne, prav tako je tudi mnenje 
gospodarja praktika upoštevanja vredno. V 
polpretekli dobi so bile zidane šole brez pra-
vega umetniškega okusa in brez praktične in 
higienične izvršbe. Dolga in ozka oblika učil-
nic je tip te dobe. Take učilnice so zagovar-
jali na ta način, da je s pomočjo podolgovate 
učilnice omogočen dostop svetlobe vsem 
učencem po vsej učilnici. V današnji dobi pa 
omogočajo pristop svelobe velika in obširna 
okna ter razno moderno premakljivo pohi-
štvo. Star'e telovadnice so predrage; prena-
polnjene so mnogokrat z nepotrebnim dragim 
orodjem, dočim nas novi telesno-vzgojni na-
zori silijo, da upoštevamo le enostavne telo-
vadnice. Kar velja za telovadnice, velja tudi 
za razne kabinete, hodnike, i. t. d. 

Pri novih načrtih in pri novodobnem teh-
niškem ustroju šole ni samo možnost, marveč 
tudi nujna potreba zaradi zdravja otroka in 
njegovih raznih potreb pričleniti k učilnici 
tudi nove elemente, kakor dvorano za razne 
proslave in svečanosti, čitalnico, delavnico, 
kopalnice, terase, vrt, dvorišče in igrišče in 
podobno. Jasno je, da ni pravilno omejiti 
otroka samo na učilnico, hodnik ali neza-
dostno, včasih samo poletno telovadnico. 

Dalje je tudi nujno potrebno mrsliti na 
socialno ureditev šole, to se pravi, da naj ima 
šola kuhinjo, dalje skupno sobo ali otroško 
posvetovalnico, kjer se lahko učenci popol-
noma svobodno zbirajo, dalje potrebe raznih 
kulturnih ustanov. Taka društva so iz nedo-
statka prostorov uporabljala čestokrat šolske 
učilnice za svoje nämene; na ta način pač 
niso prispevala k redni higieni in redu v šoli. 

Zato bi bilo neobhodno potrebno izdati po-
sebno knjigo, ki, bi vsebovala vse detajle gle-
de konštrukcije, materiala in tehniških na-
svetov za zidanje šol. Ta knjiga naj bi vse-
bovala tudi razne arhitektske črteže in škice 
s podrobnim popisom, tako, da bi jih intere-
senti lahko uporabljali. Jasno je, da bi bila 
taka knjiga elaborat le daljšega skupnega štu-
dija arhitekta in pedagoga. 

Razni učiteljski strokovni časopis' in 
listi prinašajo slike in vedno zelo zadovoljive 
vesti o dovršenih novih šolskih stavbah. Kri-
tike pa ni nikjer. Ravno to je pa napačno. 
Poznamo izrek, ki pravi, da ima vsaka stvar 
svojo dobrö in slabo stran. Pri vsaki novi 
zgradbi naj bi se poleg dobrin določile tudi 
pomanjkljivosti, ki bi pri drugi zgradbi od-
padle. Le na ta način bomo prišli pri šolskih 
zgradbah do pravega in smotrnega konca. 
Očitno je, da morajo sodelovati pri tem delu 
inženjerji, strokovnjaki in higieniki. Prav 
tako ne moremo šolo ocenjevati po njeni 
ceni. Ekonomija je dandanes splošna zahte-
va, ki naj se nanaša na vsakogar, v našem 
slučaju torej na graditelja. Draga šola še ni 

neekonomična, ker je draga. Ako se zviša 
stavbni račun z modernimil okni, s centralno 
kurjavo, kopališčem i. t. d., se zviša trajna 
Vrednost šole. Šola v kraju, ki je obdan od 
gozdov, bo cenejša nego ona v mestu, katero 
je potrebno oskrbeti z raznimi terasami in 
vrtom za tuberkulozne. Ako danes pri tem 
ali onem delu šolske zgradbe prihranimo 
večjo ali manjšo vsoto denarja, mogoče, da 
bomo morali jutri s podvojeno ali celo po-
trojeno vrednostjo nadomestiti ta nedosta-
tek. Gotovo pa je, da se da na raznih fasa-
dah, nepotrebnih balustradah, stolpih in ste-
brih prihraniti velike vsote denarja. O tem 
bi se dalo še mnogo, mnogo govoriti. Zato se 
držimo načela: Kjer je potrebno, štedimo, 
kar je pa nujno in neobhodno potrebno, sto-
rimo tako, da bo imelo trajno vrednost! 

Kot najvažnejši pogoji za zidanje moder-
nih šolskih poslopij naj velja sledeče: 

Potreba za najožje sodelovanje pedagoga, 
arhitekta in higienika. 

Objektivna kritika — že postavljenih 
zgradb. 

Potrebni razgovori o raznih stavbeno -
pedagoških vprašanjih, kakor: razni sistemi 
šol; šole v mestu, na deželi, na prostem; šole 
za defektno deco; situiranje šole v mestu in 
na deželi; razlika med mestno in podeželsko 
šolo; moderna telovadnica, učilnica, garde-
roba, kabineti, i. t. d. ter njihova vzajemna 
odvisnost; socialne in kulturne potrebe otro-
ka in občinstva v šoli. 

Navedene besede ne veljajo samo nam 
učiteljem, marveč tudi arhitektom, staršem, 
občinstvu, šolskim uradom, zdravnikom in so-
cialnim delavcem. Zato je potrebno tudi v tem 
pogledu skupno delo, sporazumljenje in mno-
go dobre volje, kar bo koristilo našemu na-
rodu. Da bi se pa dale današnje stare šolske 
zgradbe prilagoditi moderftim zahtevam, t. j. 
oskrbeti šole z najpotrebnejšimi arhitekton-
skimi, pedagoškimi in zdravstvenimi napra-
vami, je popolnoma jasno. Le mačeha kriza 
ne dopušča takih sprememb in počakajmo še 
nekoliko časa s tem vprašanjem, da se raz-
mere izboljšajo, nakar bomo o tem vprašanju 
obširneje debatirati. V. K. 

Karel Doberšek: 

Zaključne slovesnosti 
kmetsko - nadaljevalnih šol 

A 
(Prošnja na vse učiteljstvo, ki je dobre volje.) 

Odbor občestva kmetsko nadaljevalnih 
šol za dravsko banovino mi je naložil zbrati 
gradivo za zaključne slovesnosti ob koncu 
šolskih let, ki naj jih uredim in pripravim za 
tisk v naših glasilih. 

Obračam se tem potom na vse učiteljstvo 
brez izjeme, da mi pri zbiranju pomaga. Če 
smem podati nekoliko pojasnil o značaju, ki 
ga imej gradivo, naj bo ustreženo tudi moji 
lastni ničemurnosti. 

Zaključne slovesnosti naj bi bile veren 
odsev kmečke domačnosti, ker bi bili deležni 
fantje in gostje onega toplega čuvstva. ki pre-
veva danes žal le posamezne kmečke domo-
ve, kjer si potnik okrepča dušo, ki je prepo-
jeno one krepke priprostosti, katera izvira iz 
neprekidnega stika z zdravo naravo in ma-
terjo zemljo. Tega poglavitnega značaja naj 
v gradivu ne manjka. 

Brez dvoma, ni mogoče uporabljati eno 
in isto snov na vseh šolah, saj je različna 
kmečka psihp že pri prebivalstvu iste na-
glavne kmečke stroke, kakor n. pr. med sa-
mimi vinogradniki. Kaj bi šele počeli z uni-
formirano snovjo med živinorejci in polje-
delci, gorjanci in dolinci! Sigurno pa nale-
timo še na krajevnim prilikam primerne va-
rijante, saj vemo vsi učitelji, kako oblikuje 
okolica nas same, čeprav smo zrasli na kmeč-
ki grudi, čeprav bi ne bili »mestni škrici«. Po-
treba je torej dana, da z vso skrbnostjo izbe-
remo za te naše zaključne slovesnosti gra-
divo, ki bi bflo kmečki duševnosti najbližje, 
ker vendar mora imeti vsaka taka slovesnost 
svoj namen. Za nas je ta v tem, da prilju-
bimo našo šolo mladi, pa tudi stari kmečki 

generaciji, ki bi znala še imeti predsodke, 
ustvarjene po Bog ve kako predpotopni 
ljudsko-šolski vzgoji. 

Gradivo naj bo torej pestro. 
Da pa bo vplivalo vzgojno, mora zrasti 

na kmečki grudi, v kmečki hiši. Niti naj-
manje naj ne sličijo te slovesnosti običajnim, 
ko ljudje težko in v zadregi čakajo odrešil-
nega konca. Take slovesnosti so brez vsakega 
pomena, ker so besede brez korenih in radi 
tega ne užgo src. Ne poznam pa bolj važne 
prilike, kakor je dobro pripravljena sloves-
nost ob zaključku šolskega leta, ki najbolj 
povzdigne kmeta, njegovo kmečko zavest, 
njegovo vrednost, vero v samega sebe, ter ga 
pritegne v interesno sfero šole in napredka, 
ako se je zlila v slavnostne besede celo 
kmečka duša. 

Pri tem so nam na razpolago odlomki iz 
naše dramatike, deklamacije ?n petje. Ali naj 
bi se za zaključno slovesnost uporabljale dra-
me v celoti ali samo posamezni prizori z mo-
rebitnimi predhodnimi pojasnili in katera de-
la iz naše dramatike naj bi nam služila, to 
rešimo skupno. Poudariti pa moram, da je 
kmet subjektivne narave, ter ima največ 
smisla za verne slike iz svojega t. j. kmeč-
kega življenja. On želi biti opazovalec sa-
mega sebe, katero priliko mu daje usoda 
igralcev — svojih lastnih sovrstnikov — ki 
nosijo, na odru seve, tisto težo življenja, ka-
kor on sam vsak dan. Iskati pa moramo tako 
snov, s katero bomo z uprizoritvijo najvzgoj-
nejše vplivali na kmečko psiho in ublažili 
usodne napake posameznih kmečkih ljudi. 
Takoj naj za primer navedem dramo »Užit-
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karji«. Posamezna dela iz literature bi lahko 
še dramatizirali sami kakor n. pr. priprosto 
berilo »Lesena skleda« i. t. d. Gotovo leži 
mnogo pripravne snovi v skritih kotičkih na-
ših miznic. Ven z njo! Poleg žalo ger bi prišlo 
vpoštev še tudi kaj veselega. Tudi tukaj mi-
slim na prizore, ki jim ne manjka domačega 
porekla, ne po duhu, ne besedi. Kmečka šala 
je po svoji priprostostl privlačna za vsako-
gar, ki je zdrave narave in ni omejenega 
duha. Časih potegne še ljubega Boga za ko-
nec halje, seveda vse to »brez zamere«. Videl 
sem »Romarja k sv. Roku«, ko mora iznajd-
ljivi romar z vsakim navzočim začeti prilme-
ren razgovor in končno v resnici potegne 
»Roka« raz stolico i. t. d. Morda ima kdo kaj 
boljšega — naj torej pošlje! 

Prav na višku je slovesnost, ako so fantje 
pevci. Za ta namen je pripraviti mnogo do-
mačih pesmi, ki se pojejo zlasti v narečju. 
Ako bi narečje delalo težkoče, bi jih brez 
škode za umetniško vrednost preuredili v 
krajevno primerno jezikovno obliko. Nika-
kor pa bi ne bilo umestno narodne pesmi 
predvajati v pismeni slovenščini, ako gre dru-
gače boljše in če zadenemo struno kmečke 
duše močneje z narečjem. Umetne pesmi ne 
spadajo semkaj, ker bi se tako malo ponašale 
kakor težk^, planinski čevlji na nogah k cilin-
dru na glavi. Kdor je imel priliko videti in 
poslušati koroške pevce, bo skladnost, ki jo 
omenjam, razumel in pri zbiranju ali izva-
janju bo najbolje zadel. Ali ni bila lepa ona 
koroška: »Jaz sim an burn pavr«?! 

Naši zbiratelji in skladatelji narodnih 
pesmi bi nam lahko dali mnogo primernega 
gradiva in vem, da bi največ prilpomogli do 
namena, ki ga imajo predvidene zaključne 
slovesnosti. 

Roko v roki z ravnokar omenjenim stoji 
smisel našega kmeta za lirika. Ni čuda! Živi 
v prosti naravi, kjer delajo druščino ptičke 
pod nebom, ki jih najdemo v poetičnih izli-

HOCEMO JASNOSTI 

(Ker sem na shodu Narodne odbrane 
v imenu učiteljstva, ki mu že daljšo dobo 
načelujem, se čutim primoranega, da ob-
javim svoja izvajanja in da istočasno lan-
siram naše zahteve v široko javnost.) 

Matere, ki so v potu obraza rodile svoje 
otroke, spremljajo z žarom ljubezni razvoj 
svojega plodu, ker se zavedajo, da z njim 
rišejo brezkončno vez prošlosti s temno bo-
dočnostjo. 

Usoda njihovih otrok je usoda domo-
vine, usoda človeštva, dvigajočega se in pa-
dajočega z duhom časa, lik I gibanju brez-
mejne morske gladine. 

Z vzgojo otroka je mati Špartanka vli-
vala kapljice ljubezni v grudo svoje domo-
vine, gradila večnost svojemu narodu. In 
gorje sinu, ki se je izneveril svoji vzvišeni 
nalogi: biti človek, biti Špartanec, biti in 
ostatJ zvesti sin svoje domovine. 

»Mati sinu meč izdere in mu prsi z njim 
predere«, govori špartanska mati v sloven-
skem kroju o sinu, ki zapušča narod v usod-
nem trenotku, tirajoč ga izpod svobodnega 
sonca v tujčevo prekletstvo. 

Materam ob stran je usoda postavila nas 
učitelje, da vršimo delo zidarjev brezkončne 
večnosti človeštva. 

Ni naša naloga, da učimo otroke v osnov-
nih vedah vseobče kulture, višje so naloge, 
ki jih stavljajo v naše delo mati, narod, cer-
kev, zgodovina. 

Ni se še pokazal mlinski kamen, ki b ' 
potapljal slovenskega učitelja v dno morja 
zaradi zgrešene vzgoje, ne pomnimo še, da 
bi bili naši gojenci ogroženi od špartanskega 
meča, zavedamo se pa, da vedemo svoj rod 
iz hlatn :h kolovozov zgodovine na uglajeno 
cesto bodočnosti. 

Toda tu smo. Na razpotju smo. Kam 
drži na levo cesta, kam drži na desno pot. 
м и ш т ш м а м р " " ™ 

vih tako naših najboljših pesnikov, kakor 
tudi v preprosti narodni pesemci, zrasli v za-
tišju kmečke koče. Kmečka muza je zložila 
pa tudi pesmi o zelenih travnikih in gozdo-
vih, poljih in vinogradih, ter potisnila pero 
v roko dečve, poba, mamce ali gospodarja 
samega. 

»Zdaj povim ano pesm, k'so jo napravili 
moj oča«, je začel neki fant ob zaključni slo-
vesnosti naše kmetsko nadaljevalne šole. 
Drugi fant pa: »To pesm sim zloživ sam«. 
Ker seveda ne morem poznati vso našo na-
rodno poezijo, mi kontrola ni billa možna, 
vsekakor ni manjkalo v navedenih pesmih 
Lisičjakove šegavosti, lirike poročene s prak-
tičnim egoizmom, vere v Boga in svojo lastno 
pest. Garantirano v originalu je drugi kmečki 
fant prednašal svojo deklamacijo, saj ji je 
dal realno podlago »Naša nadaljevalna šola«. 
Ker smo vsi živeli dve leti v njej , ker je da-
lje oblika bila dovolj krepka, je naš sub-
jektivni občutek nesramno zavračal vsako 
misel na pogreške v jambih in trohejih; pe-
sem je bila torej moderna in pesniku smo 
gromko ploskali. 

Vsaka dolina ima ali je imela svoje po-
etilčne glasnike kakor Drabosnjaka, Lisičjaka, 
ki so peli iz vedrega srca, iz ljudske duše in 
mnogo teh pesemc je še raztrošenih liki na-
gelčkom, ki nas opajajo s svojim vonjem. Ti 
nagelčki naj cvetijo v naših kmečkih domo-
vih, naša dolžnost pa je, da jih spravimo na 
svetlo. N a j pripomorejo, da bo stala naša 
doraščajoča kmečka generacija brez okleva-
nja in z obema nogama na vsakem koščku 
zemlje naših pradedov. 

Upam, da sem podal vsaj nekaj k laž-
jemu umevanju značaja zaželjenega gradiva. 
Ko bo snov zbrana, jo objavim z imeni po-
šiljavcev. 

O p o m b a . Zbrano snov je poslati na 
Vodstvo narodne šole na Prevaljah. 

Za nami so množice, mlade oči nas s skrbjo 
opazujejo, matere obupujejo. Kam? 

Tu država — tam cerkev, vera, 
tu zakon — tam prst božji, greh, 
tu zapoved — tam prepoved, 
tu večnost pozemska — tam večnost 

brezkončna. 
Kam? V katero smer? 

Sv. Krizostom pravi, da je vsaka država 
od Boga, in da se imamo pokoravati vsakršni 
vladi. 

Večni učitelj je dejal: Daj te cesarju, kar 
je cesarjevega, Bogu, kar je božjega. 

In Sokrat je umiral, da je utrdil svoje 
vzvišene nauke, pokoravati se državni vladi 
tudi v dnevih bridkosti 

Tu je ost, ki nam je zasajena v sredino 
srca! Zavedamo se, da je človeku potrebna 
morala, ker brez nje zaide v najnižje zablode. 
Zavedamo se, da je sokolska vzgoja visoko 
moralna in da je ta vzgoja povečinoma po-
verjena učiteljstvu, šoli. 

Če šola do danes ni pokvarila sloven-
skega rodu, ga tudi potom sokolstva ne bo. 
Česar nismo storili med štirimi stenami učil-
nice, upamo, da tudi ne bomo med štirimi 
stenami telovadnJfce. 

Prisegli smo zvestobo kralju in domo-
vini, prisegli, da bomo v duhu verske strp-
nosti gojili jugoslovenski rod v domovinski 
ljubezni, in ti prisegi hočemo ostati zvesti. 

Če je med zamorci varen katoliški misio-
nar, upamo, da bi moral biti tudi med katoli-
škim ljudstvom varen katoliški vzgojitelj. 

Toda čujte! Na okn'lh vzgojiteljev poka-
jo peklenski stroji, na šolska vrata lepijo 
mrtvaške glave, požigajo nam hiše, anonim-
no psujejo predstojnike, v anonimnih pismih 
nam groze s smrtjo in najemajo morilce. 

Ne plašimo se ničesar, toda v imenu 
onih, ki se tega boje, zahtevamo, da nas dr-
žava ščiti, zahtevamo, naj cerkev kroti svoje 
podanike vsaj v toliko, da bodo istoverni 

utegnili nemoteno vršiti svoje državne iin na-
cionalne naloge. 

Zahtevajo združeno Slovenijo. Tudi mi 
jo zahtevamo, toda v oni obliki, ki jo zahteva 
naš narodni in državni položaj. Da bo nekoč 
svobodno dihal sleherni Jugoslovan, nam je 
porok naše delo, naš otrok, in otrok onih 
vladarjev, ki zmagoslavno korakajo po svo-
bodnih poljanah doslej zasužnjenega naroda. 
Slava rodu Karadordevičev! Živel kralj! 

Josip Lapajne — Cerklje. 

— Vsi, ki radi hodite na letovišče ob 
morju, pristopite k snujočemu se društvu Uči-
teljski dom v Omišlju in pošljite prijavnice! 

— Vsi, ki želite dati otroke v dobro oskr-
bo za okrepljenje ob morju, pristopite k snu-
jočemu se društvu Učit. dom v Omišlju in po-
šljite prijavnice! 

— Mesečni obrok in delež za dom v 
Omišlju bo določil ustanovni občni zbor po 
medsebojnem sporazumu, zato Vas to ne za-
držuje, da bi ne poslali prijavnice takoj. 

— V soboto dne 4. februarja bo ob 10. uri 
v šolskem radiu Strossmayerjeva proslava, ki 
jo bo oddajala licejska osnovna šola v Ljub-
ljani. Spored: 1. Govor o Strossmayerju; go-
vori ga. M. Engelman. 2. Sokolska (dekliški 
zbor). 3. Br. Mokranjac: Kralja Petra garda 
(dekliški zbor). 4. S. Gregorčič: Strossmayerju, 
deklamacija. 5. Napev iz Medmurja: Lastovki 
v slovo (dekliški zbor). 6. Narodna: Uspa-
vanka (dekliški zbor). 7. Marija Grošelj: Iz 
šole grede (prizor). 8. Jenko: Bože pravde 
(dekliški zbor). 

— J U U SRESKO DRUŠTVO V PTUJU 
naznanja učiteljstvu, da meseca februarja za-
radi različnih ovir ne bo zborovanja. 

— Proslava »Rdečega križa«. Po odredbi 
glavnega odbora »Rdečega križa« se bo letos 
vršila običajna vsakoletna proslava na dan 
krajevne skupščine (dne 29. januarja, 5. ali 
12. februarja). Glavni namen proslave je za-
interesirati narod za delo »Rdečega križa« in 
opozoriti na njegove glavne naloge: v miru 
zhirati prispevke za podpore krajem, prizade-
tim po elementarnih nesrečah in epidemijah 
ter zbirati sredstva za pripravo sanitetnega 
osobja za zdravila itd.; v vojni služiti kot 
pomožni organ državni in vojaški saniteti in 
skrbeti za družine padlih, vjetih ali v tujini 
interniranih. Izvršitev teh nalog pa zahteva 
sodelovanje vseh odraslih državljanov, poseb-
no pa vseh državnih uradnikov, ki bi morali 
v tem oziru prednjačiti in služiti ljudstvu za 
vzgled. Na žalost se je ugotovilo, da naša 
država zaostaja za drugimi državami glede na 
število članstva organizacije, ki služi izključno 
le občim narodnim interesom. Zaradi tega 
je glavni odbor »Rdečega križa« zaprosil no-
tranje ministrstvo, da se naj letos proslava 
dne »Rdečega križa« izvede čim uspešnejše, 
in sicer: da se povsod nabirajo člani »Rde-
čega križa« in da se ustanove novi krajevni 

odbori povsod, kjer še ne obstoje. Glede na 
to, da znaša članarina za člana le 20 Din 
letno, za podpornega člana 6 in za naročnike 
časopisa »Glasnik« 10 Din letno, je omogo-
čeno večini državljanom, cja postanejo člani 
»Rdečega križa«. Stvari v korist bo, če dolo-
čijo neposredni starešine po enega podre-
jenega uradnika za nabiranje članov. 

»Daj-Damov« avtomat, 
kot čarodejca aparat 
za mal denar užitka 
pričara brez napitka. 

iHllilllllllilll 
— Opozorilo načelstvom kmetijskih po-

družnic glede pobiranja naročnine za »Kmeto-
valca« in članarine Kmetijske družbe. S pre-
osnovo Kmetijske družbe v zadrugo so nđstale 
nekatere nejasnosti pri pobiranju naročnine 
za »Kmetovalca« v znesku 25 Din in članarine 
ali zadružnega deleža v znesku 10 Din, kate-
rega je plačati vsakemu pristopivšemu članu 
k zadrugi e n k r a t z a v s e l e j . Vsled tega 
podajamo potrebna pojasnila. — Predvsem je 
vplačanje naročnine za »Kmetovalca« nujno, 
ker se vsake številke lista tiska samo toliko, 
kolikor je bilo do časa izdaje naročnikov. 
Poznejši naročniki torej ne bodo mogli pre-
jeti vseh številk. Na to opozarjamo osohito 
načelstva in tajništva podružnic, sploh vse 
nabiralce naročnikov za »Kmetovalca«. — V 
1. številki »Kmetovalca smo natančno po-
jasnili, kako se bo list urejeval in izdajal. 
Poleg strokovnega dela bo izhajal tudi »Vnov-
čevalec«, v katerem bodo pojasnjene vse za-
deve glede posredovanja in nakupa pridelkov 
naših članov in naročnikov. Član brez glasila 
»Kmetovalca« nikakor ne more biti poučen o 
vseh poslih, ki jih izvršuje Kmetijska družba 
za svoje člane. Zato poudarjamo, da je neob-
hodno potrebno vsem članom naročiti in čitati 
tudi »Kmetovalca«. 

£» U M Џ. ^ M 

MfefMf* t u ^ АЛ. »6ч>Д«_ 

LJUBLJANA Za gotovino: MARIBOR 
Gledališka 4 Selenburgova 4 Slovenska 18 

— Zemljepis in zgodovino v osnovni šoli 
poučujete najlaže, ako naročite »Zemljepisno 
učno snov« za III. in IV. razred osnov-
nih šol in »Zgodovinsko učno snov« za III. 
in IV. razred osnovnih šol od Janko Polaka, 
ki se naroča v knjigarni Učiteljske tiskarne v 
Ljubljani ali Mariboru. Cena knjigam za III. 
razred je 9 Din, za IV. razred pa 10 Din. 
Naročite takoj, dokler je še kaj zaloge! 

Splošne vesti 

Delovanje učiteljstva 
na glasbenem polju 
MLADINSKI PEVSKI ZBOR IN ŠOL-

SKI ORKESTER V PODPECI. V poročilu o 
delovanju mladinskega .pevskega zbora in šol-
skega orkestra, je pomotoma izpadlo, da vodi 
oboje tov. Muršec. 

Mladinski pevski zbor in pevski zbor od-
raslih v Bevkah. 

Dolgoletni član UPZ tov. Josip Trpin je 
ustanovil 1930. mladinski pevski zbor v Bev-
kah. Našel je takoj mnogo sodelavcev pri 
otrocih in podpore pri odraslih. Neustrašeno 
in z vsem ognjem izvežbanega pevca se je 
vrgel na delo. Velik uspeh je doživel 
s prvim nastopom v Bevkah, ki je bil pri-
rejen kot samostojen koncert in s koncertom 
na Vrhniki. Vsi poslušalci so bili navdušeni 
nad programom in izvajanjem. — Kakor nam 
pa zatr juje ustanovitelj in voditelj zbora, 
vežba še nadalje svoje mlade pevke in pevce, 
ter bi rad nastopil ob primerni priliki v Ljub-
ljani. — Zbor si je stavil nalogo, gojiti in 
širiti narodno, umetno in cerkveno pesem. 
Nastopil je do sedaj tudi na vseh šolskih in 
izvenšolskih proslavah. Povsod je dobrodošel 
in zaželen. Danes šteje 40 mladih grl. 

Ko so uvideli starejši, delo mladinskega 
pevskega zbora, so bili navdušeni za usta-
novitev mešanega pev. zbora odraslih. Ta 
pevski zbor je bil ustanovljen v decembru 
1932. Ze takoj v početku šteje 30 pevcev in 
pevk, ki marljivo obisikujejo pevske vaje in 

vestno sledijo svojemu ustanovitelju. Vežbajo 
se mešani, moški in ženski zbori umetnih in 
narodnih pesmi. 

PEVSKO DRUŠTVO »ZVON« 
V ŠMARTNEM 

V Šmartnem pri Litiji deluje od 1. 1927. 
dalje kot pevovodja tov. Maks Kovačič, šol. 
upravitelj, pri pev. zboru »Zvon«. 

V 1. 1929. v aprilu je priredil z zborom 
zelo uspel koncert (moški in mešani zbor, 
dvospevi, 2 samospeva). L. 1930. v juliju je 
obhajalo društvo 40 letnico svojega obstoja 
ter proslavilo ta jubilej z veliko slavnostjo 
na prostem. Poleg domačega zbora je nasto-
pilo še 9 drugih pevskih društev. 

V 1. 1931. je zbor naštudiral opereto: 
»Mežnarjeva Liska« in jo izvajalo z lepim 
uspehom v Šmartnem in v Zagorju. V 1. 1932. 
pa je ipriredil istotako v Šmartnem in v Za-
gorju s prav lepim uspehom opereto »Kakor 
stari, tako mladi«. 

Letos v jeseni pa namerava prirediti pev-
ski koncert v spomin tridesetletnice smrti 
takratnega tuk. nadučitelja in ustanovitelja 
»Zvona« Ivana Bartla. Z zborom je nastopil 
pevovodja tov. Kovačič Maks ponovno že pri 
raznih proslavah, tako v Trbovljah (25 letnica 
»Zvona«), v Litiji (Jerebova proslava) itd. 

Obmorski učiteljski dom 
Ideja učiteljskega obmorskega doma, 

vem, ni nova; kljub temu pa smo mnogi, 
mnogi z navdušenjem prečitali sporočilo pri-
pravljalnega odbora, ki je v eni prejšnjih 

številk dodal našemu »Učiteljskemu tovarišu« 
reklamne letake. 

Ze na ustanovnem sestanku Ekskurzij-
skega odseka, katerega so se udeležili v pred-
lanskih božičnih počitnicah številni tovariši 
in tovarišice, smo postavili v program uči-
teljskega ekskurzijskega udejstvovanja tudi 
potrebo letoviščarskih in počitniških domov, 
tako na morju kakor tudi v planinskih krajih. 
In je bil ves ta temeljni program EO sprejet 
soglasno in z odobravanjem. Če tudi smo že 
takrat načeli vprašanje učiteljskega obmor-
skega doma, pa ne trdim, da smo vprav člani 
EO sprožili kot prvi misel potrebe takega 
našega krova. Vem, da so prav naše tovari-
šice in tovariši že od takrat, ko se je pričela 
na splošno uveljavljati potreba zahajati na 
morje, iznesti tako misel. Tovarišice in tova-
riši, s katerimi smo se kdaj koli srečali na 
Malinski, Omišlju, Krku, Rabu, Bolu, Jelši 
ali koderkoli na našem modrem Jadranu sc 
bodo spomnili, kako smo v razgovorih 
vedno soglašali: tudi učiteljstvo mora dobiti 
svoj obmorski učiteljski dom! 

Ne samo, da so nam bili v tem pogledu 
za zvezdo vodnico drugi stanovi, (n. pr. usluž-
benci dunajske občine so že pred vojno pose-
dovali lasten penzionat na Rabu). za krepak 
oslon naših namer so nam tudi bratje Čeho-
slovaki, ki imajo svoje domove na Kupariju 
in že tudi drugod. Sicer pa stoje ob Jadranu 
tudi domovi, ki so bili last zadrugarjev — 
učiteljev izvendravske banovine. Zanimiva jc 
ta stvar v posebej še toliko, da imamo mi iz 
središča vseh banovin skoro najbližjo zvezo 
z morjem, pa so ostaje banovine že pred 
nami. Lahko nas — (ki imamo do morja z 

avtobusom preko Kočevja, Broda na Kolpi in 
Delnic do Sušaka) le pičlo predpoldne oblije 
rdečica — sramu. 

V oprostitev pa naj nam služi olajševalna 
okolnost; namreč: da je učiteljstvo v naši 
banovini ekonomsko najslabše podprto. Kljub 
temu pa je misel skupnega letovanja iz prakse 
prišla prav od nas. 

V starih »zlatih« časih je agilni naš Slav-
ko Mrovlje — zdaj je menda v Slovenjgradcu 
— imel v malem kompletno učiteljsko ob-
morsko kolonijo. V zvezi s Ferijalnim save-
zom je dobil tudi svoj lasten objekt v Bolu 
na otoku Braču in kasneje v Jelši na otoku 
Hvaru. Praksa je menda pokazala, da ni mož-
no spraviti v koloniji pod isto streho dva tako 
raznovrstna Ietoviščarja: učitelja in dijaka. 
V koloniji mora biti disciplina temelj vsega, 
pa vemo, da se isti predpisi težko raztegnejo 
na letoviščarje, ki so v letih, s t a n u . . . itd. 
tako različni. 

Preko vseh teh poizkusov in vab smo 
prišli do tega, da leži pred nami povabilo 
pripravljalnega odbora. Gotovo zelo pomemb-
na tiskovina! Razumljivo, da je vzbudila v 
naših vrstah mnogo razpravljanja. Škoda, da 
se niso izrekli že vsaj nekateri naši tovariši 
o zadevi v »U. T., škoda tudi, da so se po-
kretniki skrili za brezimni pripravljalni od-
bor. Morda bi potem ne padli očitki, kakor 
sem jih nekaj že sam čul. Na j jih navedem 
lc nekaj, da spoznamo mišljenje »širokih« 
krogov. Če so do tega upravičeni, boste uvi-
deli sami. Oni dan sem prišel skupaj s tova-
rišem, ki mu ne smem prisoditi pretežkih 
življenjskih križev. Vem tudi, da je član ne-
kega sreskega društva in kot tak bi že moral 
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Osebne zadeve 
—i Prevedeni so bili učitelji(ce) v IX. sku-

pino: Beričič Julija iz Križevcev; Korbar Pav-
lina iz Kozjega; Gaberc Anica iz Ižakovcev 
in Klobčavar Valentina, zabavilja iz Tržiča; v 
X. skupino, Miklavič Pavlina iz Suhorja. 

—i Napredovali so učitelji (ce) v VIII. 
skupino: Dovjak Marija iz Prečne; Soršak 
Marica iz Prevalj; Poljanec Franja iz Sv. 
Petra; Župan Danica iz Gor. Lendave; Kosi 
Elizabeta (uč. ž. r. del) iz Brega pri Ptuju; 
Petelin Melita iz Banjaluke; Voje Minka iz 
Boštanja; Žolger Drago od Sv. Antona na Po-
horju; Chrobath Maksa iz Mozlja; Vardjan 
Ana iz Šmarjete. 

Ufltellskl pravnik 
USLUŽBENSKI DAVEK. 

Na vprašanje, kako odtegovati uslužben-
ski davek, podajemo v naslednjem nekaj po-
jasnil. 

Vprašanje šol. uprav. J. B. v V. P.: 
1. Ali In kakšen znesek moram mesečno 

plačevati davkariji, ker sem šol. uprav, in 
uživam naturalno stanovanje? Stanovanje mi 
je po novem ocenjeno 119 Din mesečno. 
Kdo mi plača potem 31 Din, t. j. razliko v 
stanarini? 

1. a) Od 1. aprila 1932. morajo občine (v 
tem primeru krajevni šolski odbori) odtego-
vati pri vsakokratnem izplačilu uslužbenski 
davek od stanarine in kuriva učiteljstvu po čl. 
95. zak. o neposrednih davkih (gl. Uradni list 
z dne 15. IIL 1928. št. 26) in sicer do 200 Din 
4 Din, do 300 Din 6 Din, do 400 Din 9 Din 
itd. V Vašem primeru plačate v vrednosti 
naturalnega stanovanja za 119 Din mesečno 
po 4 Din uslužbenskega davka. 

1. b) Šol. upravitelji! (-ice), kakor tudi 
ostalo učiteljstvo imajo po določilih zakona 
0 narodnih šolah pravico do naturalnega sta-
novanja. Ker uživate to stanovanje, nimate 
pravice do stanarine. Za naturalna stanova-
nja učiteljstva ne veljajo uredbe o ocenjeva-
nju natural, stanovanj, zato se tudi po tej 
uredbi ne precenjujejo. Razlike, ki jo nava-
jate v znesku mesečno 31 Din, Vam ni nihče 
dolžan povrniti, ker veljajo za učit. naturalna 
stanovanja izključno le določbe zak. o nar. 
šolah in je računati stanovanje v naravi, ki 
ga je našla komisija za primerno, kot ekvi-
valent polne stanarine po zakonu. 

2. Koliko moram plačati uslužb. davka 
kot tajnica kraj. šol. odb. z nagrado 600 Din? 

Za nagrade tajniku, blagajniku in kate-
hetske nagrade je odtegovati po čl. 96. zak. o 
neposrednih davkih do zneska 1000 Din po 
4%, torej v Vašem primeru za tajnikovanje 
v znesku 600 dinarjev 24 Din uslužbenskega 
davka. 

—§ Prošnja za upokojitev. Uslužbenec, 
ki je dovršil 35 efektivnih let drž. službe, ali 
40 v pokojnino vševših let, ali če je bil 65 
let star, se mora na lastno prošnjo upokojiti 
v 1 mesecu, od dne ko dospe prošnja na pri-
s to jno mesto — § 109. in 104./15 ur. zakona. 

Količina osebne pokojnine se odmerja po 
službeni dolžnosti (uradno) z isto rešitvijo, 
s katero se uslužbenec upokoja (§ 128. ür. z.) 
in to na podlagi podatkov centralnega Usluž-
benskega lista in listin, ki so služile za po-
polnjevanje uslužb. lista. 

Vendar je priključiti prošnji za upoko-
jitev in odmero osebne pokojnine (glej Roč 
katalog str. 96) le: 

1.) izvod iz Uslužb. lista, 
2.) prepis rešenja odnosno ukaza o po-

slednji skupini po zak. o civ. uradnikih iz 
1 1923; 

3.) prepis odloka o zadnji stopnji po ur. 
z. iz 1. 1923.; 

4.) prepis prevodnice po ur. z. iz 1. 1931. in 
5.) prepis ukaza o skupini, v kateri se 

nahaja uslužbenec na dan, ko vlaga prošnjo 

za upokojitev in to, če je po novem zakonu 
o uradnikih napredoval v višjo skupino; 

6.) ev. prepis dekreta o periodičnem po-
višku (§ 52. ur. z.) in 

7.) izjavo, kje bo prosilec kot upokojenec 
imel stalno bivališče. 

—§ Prošnjam za višje položajne skupine 
je priključiti po odredbi kraljevske banske 
uprave IV No. 1390/1 -33 tudi prepise odloka 
o period, povišku, če je bili prosilcu priznan 
po prevedbi 1. 4. 1931. 

—§ Tovariši upravitelji, ali imate na šoli 
»Pregled dospelosti period, poviškov in do-
spelosti pravice za višji položaj — in za vsa-
kega tovariša (-ico) tablico »Moji prejemki 
za š. 1. 1932./33.,« ki nudi poleg pregleda pre-
jemkov tudi točen pregled, kdaj posameznik 
napreduje, odnosno kdaj mora zaprositi za 
napredovanje. — Tiskovine se naročajo v 
Knjigarni Učit. tiskarne v Ljubljani in podr. 
v Mariboru. 

zasledovati bolj pazno naše življenje. V druž-
ili smo zadeli na nedavno »obmorsko« pri-
logo v U. T. In mož se je močno razhudil. 

»Naše počitnice so pomaknjene v naj-
toplejše poletne mesece. Že pri nas vlada 
takrat, neutešljiva vročina.« 

On sam ne gre nikoli, ve pa, da tudi drugi 
ne hodijo v pasjih dneh na morje. Itd., itd. 
z eno besedo: — učiteljski obmorski dom je 
zaradi vročine v počitnicah nepotreben in 
zato ne bo nikoli — uspel.« (Kdaj pa naj 
hodimo na morje, kakor v počitnicah. Seveda, 
le komur prija.) 

In še drugega plašnega Tomaža sem nale-
tel: Dravska banovina leži v območju planin-
skega sveta. Že iz lokalno patriotičnih na-
gibov bi morali zgraditi predvsem učiteljski 
planinski dom, kamor naj bi hodili učitelji 
letovat v glavnih počitnicah. 

In tretjega naj še tudi omenim. Razhudil 
se je v veččlanski družbi, ki je uvodoma s 
simpatijo sprejela misel ustanovitve našega 
obmorskega doma: 

»Kaj neki silijo zdaj na dan z obmorskim 
učiteljskim domom? Saj stoji pred nami že 
vso večnost odprto vprašanje Učiteljskega 
doma v Ljubljani. V času, ko še o ljubljan-
skem U. D. ni ne duha ne sluha, pa hočejo 
nekaterniki cepiti sile in zidajo novi dom na 
morske — pene.« . . . 

Še več bi naštel takih cvetk. Iz vseh veje 
le eno, da ne poznajo oni, ki iznašajo svoja 
Pogrešena stališča, ne enega ne drugega. Ne 
vem, zakaj se niso poglobili v stvari, da bi 
jih doumeli in potem stvarno sodili. Vem pa 
le, da so to oni iz naših vrst, ki stalno samo 

kritizirajo. Zal je v našem stanu in tudi v 
organizaciji prav jaka skupina kritikastrov: 
kadar je potreba prijeti za delo, takrat jih ni 
zraven, kadar je treba dati dobrega in klenega 
sveta, takrat jih ni od nikoder, kadar se o 
stvareh razpravlja na sestankih, zborih, skup-
ščinah, poti, ki bi jih povedla t jakaj , ne po-
znajo in ne najdejo nikoli. 

Najbolj glasni in vsevedni pa so vse-
povsod, drugod. Vsak načrt pregrizejo, vsako 
zdravo misel skušajo že v kali zamoriti, v 
vrste onih, ki imajo v sebi še mnogo zdravega 
optimizma in obilo krepke volje pa zanašajo 
malodušje. S takim ravnanjem pa odtegnejo 
od dela mnoge, ki niso sami v sebi toliko 
močni, da bi znali pretehtati netočne besede 
takih krivih prerokov. 

Niso ti malodušni apostoli na delu samo 
zdaj, ko se je v našem stanovskem pokretu 
odprl nov list z naslovom: Učiteljski obmor-
ski dom. Tudi ob vsaki drugi priliki naletimo 
nanje, pokazal sem zdajle nanje zato, ker 
stoji ta zadeva trenotno kot zelo važna pred 
nami in se že zaganjajo vanjo. 

Misel zgraditve Učiteljskega obmorskega 
doma je potrebna in zdrava, kakor je zdravo 
morje sämo in sonce, ki ga obžarja. Želel bi 
le, da se postavi ob bok pokretnikom zgra-
ditve krepka vrsta zadružnikov. Pogoji glede 
plačevanja, ki so začrtani v letaku — mesečni 
obroki po 50 Din — so omogočeni domala 
vsem„.Le vsak deseti se naj javi z odrezkom 
naši sekciji in kmalu bodo udarjale lopate 
rojstno pesem prepotrebnemu Učiteljskemu 
domu na Omišlju. —nč— 

V zalogi so še sledeče knjige: 

Redne publikacije. 

(Brez popusta: broširane po 5, vezane po 
8 Din.) 

Kresnice I., Kresnice II., Kresnice III., 
Kresnice IV., Kresnice V. (samo vez.) Skulj: 
Sadjarčki, Seliškar: Rudi, Pipan: Kako smo 
delali radio, Rehar: Začarani krogi, Rehar: 
Vijolica Vera, Erjavec: Pod grajskim jar-
mom, Grimm - Slapšak: Mizica, pogrni se! 
Skulj: V.rtnaričice, Bevk: Lukec in njegov 
škorec, Deržaj: Življenje hudobne kavke 
Katke (samo vez.), Hafner: Botra z griča (sa-
mo vez.), Bevk: Lukec išče očeta (samo vez.). 

Izredne publikacije. 

(Brez popusta: kartonirani izvodi po 12 
Din, v polplatnu po 18, v platnu po 24, na 
luksuznem papirju po 27 Din.) Dr. Joža Lov-
renčič: Tiho življenje. 

Poleg tega so na razpolago še vezani pr-
vi in drugi letniki Našega roda. (Cena brez 
popusta v polplatno vezanim izvodom je 28 
Din v platno pa 38.) 

Popust na vse te knjige velja le do pre-
klica. Okoristite se te ugodne prilike in se-
zite po naših publikacijah I 

Naše šolstvo in prosveta 

Naša gospodarska organizacija 
—g Članom Učit. samopomoči. V teh 

dneh ste dobili položnice za nakazilo članske-
ga prispevka v mesecu januarju 1933. Umrla 
sta dva člana: Josip Zemljič, Maribor in Jan-
ko Nep. Jeglič, Ljubljana (286./287. smr. si.). 
Samci naj nakažejo 11 Din, zakonski pari 
21 Din. — Imamo pa še prav mnogo in viso-
kih zaostankov! Položnic je izostalo za pri-
bližen znesek okrog 50.000 Din. Uprava Vas 
vljudno prosi, da poravnate v februarju vse 
zaostanke. Posmrtnine se zdaj še redno izpla-
čujejo, če bodo pa zaostanki vedno večji, pa 
to ne bo mogoče. Prosimo Vas vse, da se od-
zovete naši prošnji. — Nekaj članov še ni 
vrnilo podpisanih pristopnic. Vrnite jih pod-
pisane upravi US v Ljubljano! 

—g Ali veš, da je izšel zemljevid »Kam-
niške planine, Gorenjska ravnina, Ljubljansko 
polje?« Je prav izvrstno učilo za domoznan-
ski pouk. Priporočila ga je za rabo pri pouku 
šolska oblast. Ako ga naročiš večje število, 
ga dobiš za ceno 4 Din pri Učiteljskemu do-
mu v Ljubljani. 

—g Ribičič: Igrice. Lahke so in primerne 
za šolski oder. Cena broširanemu izvodu 
6 Din, vezanemu 9 Din. Založnik Učiteljski 
dom v Ljubljani. 

Mladinska matica 
—mm Februarska številka »Našega roda«, 

ki izide v nekaj dneh, bo pustnemu času bolj 
primerna, bolj vesele vsebine. Hudales nada-
ljuje svoja potovanja »Med vulkani in atoli«. 
Bevk priobčuje veselo pravljično snov »O pa-
lici in živalci«, Klemenčič pripoveduje našim 
najmlajšim po narodni ipesmi, kako je kralj 
Matjaž rešil Alenčico. Veliko veselje prinese 
otrokom Magajnov »Račko razbojnik«. Ljub-
ljenec naše mladine pokojni Milčinski še en-
krat izpregovori naši mladini s kratkim pri-
spevkom. Rubrika »Naši možje« prinese obisk 
pri Seliškarju. Zanimiva bo tudi rubrika »Do-
ma in po svetu« in ostale. 

V ilustriranem delu pa sodelujeju razen 
Jakca, Sirka in Gasparija tudi vsi trije kra-
lji, to je France, Tone in Mara. Prvič, da bo 
mogoče tu primerjati vse tri tehnike naših 
mojstrov v eni sami številki »Našega roda«. 

—mm Na itak nizke cene še 25% po-
pust. Za knjižnice, za društva, za učence je 
sklenila dati Mladinska matica vse knjige, 
ki jih ima še v zalogi, (razen »Miklavževe 
noči«) s 25% popustom. Poleg tega dobijo 
oni, ki naročijo večjo množino knjig na vsa-
kih deset naročenih izvodov še eno knjigo 
v dar. 

GOSPODARSTVO KRAJEVNIH ŠOLSKIH 
ODBOROV. 

Krajevni šolski odbori imajo neprilike 
zaradi izostankov zapadlih tangent všolanih 
občin, kar močno ovira tudi uspešno šolsko 
delo. Da se to kolikor mogoče uredi, so do-
bile uprave občine naročilo, da odvajajo šo-
lam prispevke v razmerju med obč. in šol-
skim proračunom z ozirom na dotok občin-
skih davščin. 

Težke gospodarske prilike upravnih ob-
čin bodo močno vplivale na redno obratova-
nje narodnih šol, zato se bo potreba omejiti 
na najnujnejše in najpotrebnejše izdatke. 
Predvsem pa bo izostalo zbiranje vseh tako 
potrebnih stavbnih fondov, kar bo v škodo 
zaželenemu razvoju narodnega šolstva. Po 
nekaterih krajih prejemajo krajevni sreski 
odbori od všolanih upravnih občin redno pri-
padajoče tangente, v drugih pa so izdatni 
zastanki še za leto 1931., še večji pa za leto 
1932. Ponekod so že nastale težkoče pri na-
bavljanju kuriva in drugih za obrat neobhod-
nih potreb. 

POSESTNO STANJE ŠOLSKIH OBČIN. 
Pristopilo se je k ureditvi posestnega 

s tanja šolskih občin na osnovi določil § 36. 
in 39. zakona o narodnih šolah. V to svrho 
je naročeno krajevnim šolskim odborom, da 
predlože vse potrebne listine, kil dokazujejo 
last nepremičnine, in čemu služijo posamezne 
nepremčinine, določene v šolske namene. Za-
to se vrši, k jer še ni izvršen, zemljeknjižni 
prenos šolskih lastnin od upravnih občin na 
šolske občine. Neprilike so v tem pogledu s 
šolskimi lastninami v Prekmurju, kjer so se-
danje državne narodne šole naslednice prejš-
njih konfesionalnih šol. Z naložitvijo zemlji-
škega katastra šolskih občin pri banovinskem 
šolskem odboru bo onemogočena vsaka od-
tujitev šolske lastnine v druge namene. 

TEČAJI ZA IZOBRAZBO UČITELJEV. 
Učiteljstvo je pokazalo mnogo umevanja 

za delo med narodom, kar kaže velika ude-
ležba na raznih tečajih, ki naj ga usposab-
l jajo za izvenšolsko prosvetno in gospodarsko 
udejstvovanje. To je zdrav pojav, da obstoji 
v učiteljstvu pravo razumevanje za ljudske 
potrebe in koristi naroda. Krepi pa tudi po-
globitev v lastnih vrstah. 

Zadružno gospodarski tečaj za učitelj-
stvo dravske banovine se je vršil od 7. do 
29. julija t. 1. pod okriljem sekcije JUU, kate-
rega je podprla banska uprava. V tečaj se je 
priglasilo 85 učiteljev, kar jasno kaže veliko 
zanimanje učiteljstca za to važno gospodar-
sko panogo izven šolskega udejstvovanja uči-
teljstva. Tečaj je absolviralo 40 udeležencev 
z uspehom na osnovi zaključnega izpita. V 
tečaju se je predavalo zadružn'štvo, zadruž-
no pravo in ustroj zadrug, zadružno knjigo-
vodstvo, socialna ekonomija in promet. Z ozi-
rom na to, da je zadružništvo v dravski ba-
novini najbolj razvito, je prirejanje teh teča-
jev nujna potreba, da se usposobi kolikor 
mogoče veliko število učiteljstva za izven-
šolsko udejstvovanje na tem gospodarskem 
tako važnem polju. 

Pedagoški tečaj v Mariboru. 
Tečaj za kmetijsko-nadaljevalne šole v 

Sv. Juriju ob Juž. žel. in uvodni gospod injski * 
tečaj. 

Dva merkantilna tečaja za obrtne šole v 
Ljubljani. 

Gospodinjsko higienski tečaj Podmlad-
ka Rdečega križa v Mladiki v Ljubljani. 

O S N O V N O ŠOLSTVO V SAVSKI BANO-
VINI. 

V savski banovini je vsega 1782 osnovnih 
šol. Od tega je 1763 državnih in 17 privatnih 
osnovnih šol. V primeri z lanskim izkazom 
kaže letošnja statistika 21 državnih šol več 
nego lanska, a število privatnih je padlo za 3. 
Razen tega je bilo osnovanih 35 šol z 52 raz-
redi v onih krajih, kjer dosedaj še ni bilo 
šol, vendar te še niso otvorjene, ker še niso 

izvršena vsa adaptacijska in gradbena dela. 
Od privatnih šol sta bili zaprti dve mad-

žarski in ena ruska. 
V vseh državnih osnovnih šolah je bilo 

4447 razredov, a v privatnih 44 razredov. 
Radi pomanjkanja potrebnih prostorov 

in prevelikega števila otrok je bil uveden pol-
dnevni nerazdeljeni pouk v 237 šolah a v 313 
šolah mešan (menjavajoč) pouk. Reden celo-
dnevni pouk se je vršil samo v 884 šolah. 

Od vseh državnih šol sta le dve manj-
šinski in sicer nemški. Privatnih manjš nskih 
šol je pa več in to 2 nemški 4 češkoslovaške, 
ena italijanska in 1 madžarska. 

Na podlagi § 45. zakona o narodnih šo-
lah je bilo otvorjenih v tem letu 16 manjšin-
ških razredov in sicer 3 češkoslovaški in 13 
nemških. Ukinjenih pa je bilo 11 manjšinskih 
razredov, ker je bilo število otrok v njih mno-
go manjše, kot predvideva zakon. 

Število šoloobiskujočih otrok je narastlo 
lansko leto v osnovnih šolah za 11.300, a v 
višjih narodnih šolah za 6.734 učencev. 

Državne osnovne šole obiskuje 266.019 in 
privatne 1.984 otrok. V višje narodne šole 
hodi 54.470 otrok. Ker je v osnovni šoli ob-
veznih 297.500 otrok, a v višji narodni 65.334, 
se vidi, da ne poseča osnovne šole 28.913 šo-
loobveznih otrok, a višjo narodno 10.864 
otrok. 

V raznih srezih v Liki so najslabše šol-
ske razmere in v mnogih krajih hodi v šolo 
komaj 50% otrok. 

V državnih narodnih šolah je nastavlje-
nih 4480 učnih moči, a na privatnih 49 učnih 
moči. Od tega je 1852 učiteljev in 2628 uči-
teljic. 

Število šolsk'h vrtov se je zvišalo v pre-
teklem šolskem letu za 1460, a je kljub temu 
še 322 šol brez šolskih vrtov. 

V šolskih proračunih je bilo predvidenih 
za šole 43,839.514 Din, a šole so prejele vse-
ga komaj 21,898.207 Din. 

Kriza se sicer pozna povsod, vendar šol-
stvo ne sme zaostajati. 

ŠOLSKI VRTOVI. 
Z naložitvijo zemljiškega katastra bo 

urejeno tudi posestno stanje šolskih vrtov. 
Po predloženih poročilih o šolskih vrtovih 
merijo šolski vrtovi z matičnjaki, drevesnica-
mi in zelenjadarstvom 69 ha 38 a in 95 m2. 
Predvsem manjka šolam matičnjakov, ki bi 
služili kot vzorna učila s sadnimi sortami na 
osnovi sadnega izbora za dotični kraj. Go-
spodarske neprilike ne dovolijo, da bi šolske 
občine in banovina primerno podprli razvoj 
šolskega vrtnarstva, ki je vzgojne, učne in 
gospodarske važnosti. Imamo še nad 100 šol 
brez šolskih vrtov. Enako je število šol s 
šolskimi vrtovi v premajhni razsežnosti 2 do 
3 a. Nad 100 šolskih vrtov nima drevesnic 
zaradi male obsežnosti in neprimerne lege ter 
zemlje. 

Z ozirom na dane prilike se je posvečalo 
potrebno pažnjo izboljšanju šolskih vrtov. 
V ta namen se izdelujejo vzorni načrti za na-
pravo novih in preureditev obstoječih šolskih 
vrtov. Šolski vrtovi so se zboljšali bodisi s 
preureditvijo, razširjenjem in napravo novih 
ograj. 

Ker so šolski vrtovi važno učilo, bi jih 
bilo potrebno izdatno podpret : po lokalnih 
činiteljih, banovini in državi. Vzorni učitelji 
vrtnarji zaslužijo za svoje delo priznanje in 
nagrade. 

RAZSTAVA ŠOLSKIH VRTOV. 
Pripravlja se razstava šolskih vrtov in 

vseh onih panog, ki so v neposredni zvezi s 
šolskim vrtnarstvom. Šolska upraviteljstva 
so predložila poročila in predloge, na osnovi 
katerih se bo določil obseg in program raz-
stave. 

Ker bo nameravana razstava velikega po-
mena za nadaljnji razvoj šolskega vrtnarstva 
in za povzdigo pouka iz kmetijstva, smo 
uverjeni, da bosta država in kraljevska ban-
ska uprava to razstavo izdatno podprli in 
pripomogli do zaželenega uspeha. 

Še do 15. februarja 1933. 
i m a t e č a s , d a n a r o č i t e n a š e k n j i ž n e z b i r k e s 

50 do 75% popusta 
P o s l u ž i t e s e t e l e p e p r i l i k e , da i z p o p o l n i t e šo l ske , d r u š t v e n e in s v o j e 

k n j i ž n i c e 
Knjigarna Uč i te l j ske t iskarne v Ljubl jani 



Stran 4. »UČITELJSKI TOVARIŠ« Štev. 23. 

Ekskurziiski odsek 
—eo Hvalevredno udejstvovanje Učitelj-

stva pri smučarskem športu. 
V Učiteljskem tovarišu z dne 19. janu-

arja t. 1. smo objavili pod zaglavjem EÖ na 
naslov naših tovarišic in tovarišev, ki se udej-
s tvujejo kot smučarji nekaj vprašanj. Od 
mnogih strani smo prejeli že odgovore, ki 
jasno dokazujejo, kako se učiteljstvo hvale-
vredno udejstvuje tudi v panogah zimskega 
športa, predvsem v smučanju. Poročila, ki 
smo jih prejeli od mnogih tovarišic in tova-
rišev nam prikazujejo dolg seznam članov 
našega stanu, vdanega »beli umetnosti«. 

Vemo pa, da so še mnogi, ki se iz tega 
ali onega vzroka niso javili in odgovorili na 
stavljena vprašanja. 

Zaradi izpopolnitve seznama učiteljev 
(ic)-smučarjev prosimo vse, da nam takoj po 
prejemu lista odgovore na spodaj stavljena 
vprašanja. 

1. Ime in priimek, službeni kraj. 
2. Od kdaj smučate: 

a) žc izvežban smučar, 
b) novinec. 

3. Ste obiskovali kak smučarski tečaj, 
kdaj , t je in kdo ga je vodil? 

4. Ste zmožni za krmarja-voditelja smu-
čarskih izletov v terenu? 

5. Ste zmožni za poučevanje smučarjev-
novincev? 

6. Imate izpit JZSS? 
7. Imate kompletno smučarsko opremo? 
8. Imate smučarslki kroj? 
9. Katere kraje ste že prevozili kot smu-

čar? 
Л0. Imena tovarišic in tovarišev-smučarjev 

iz Vašega bližnjega okoliša? 
11. Citate in se pečate z zimsko-sportno 

smučarsko literaturo? 
12. Ste li imeli že kaka tozadevna predava-

nja, k je in o čem? 
13. Pišete tudi ka j o zimskosportnih vpra-

šanjih, kam in o čem? 
14. Se udejstvujete v kakem zimskosport-

nem — smučarskem klubu? 
a) ime kluba — sedež; b) število članov; 

c) Vaša funkcija. 
15. še morebitne Vase pripombe. Odgo-

vore na naslov EO v roke predsedniku tov. 
Župančiču — Litija. 

m 

radio 
—r Program za XVI. teden. V torek dne 

7. februarja bo predaval g. dr. L. Cermelj: »O 
Nikolu Teslu« po sledečem sporedu. Našo 
dobo smatramo za dobo tehnike in elektro-
tehnike. Povsod vlada vsemogočna sila — 
elektrika. S ponosom smemo trditi, da je 
zmagoviti razvoj elektrike v prvi vrsti delo 
našega rojaka, velikega izumitelja in učenjaka 
Nikola Tesla; zakaj le malo bi ostalo od so-
dobne elektrotehnike in z n jo spojene civili-
zacije, ako bi odstranili. Teslove izume. Radi 
tega je umestno in potrebno, da prikažemo 
njegove zasluge in njegovo delo tudi naši 
šolski mladini. II.—IM. — V petek dne 10. fe-
bruarja bo predaval g. Martin Humek »O 
varstvu koristnih ptic« po sledečih točkah: 
Л. Katere ptice prištevamo h koristnim. 2. Za-
kaj je varstvo koristnih ptic potrebno. 3. Ka-
ko privabimo koristne ptice y bližino hiš, zla-
sti! v sadovnjake. 4. Kako ravnajmo, da bodo 
ostale tudi čez poletje v sadovnjakih. 5. Naj-
hujši sovražniki koristnih ptic. I.—II. 

Kmetijski radio — predavanja. V nede-
ljo dne 5. februarja bo zjutraj ob pol osmih 
predaval g. inž. Lukman o sadjarstvu, popol-
dne ob 3. uri bo govoril g. inž. Novak o šu-
marstvu. 

Stanovska organizacija JUD 
Iz društev: 

Vabila: 

= J U U — SRESKO DRUŠTVO V LJU-
TOMERU bo zborovalo dne 11. februarja v 
Gor. Radgoni. Na dnevnem redu je poleg 
običajnih točk referat tov. Slavka Stoiparja 
o novi metodi čitanja in pisanja v elementar-
nem razredu, ki začenja z velikimi črkami — 
in soreferat tov. Kovačeceve o dosedanji 
metodi.. 

Zborovanje se prične takoj po prihodu 
vlaka ob 10. uri. 

= J U U — SRESKO DRUŠTVO V LI-
TIJI bo zborovalo v soboto 18. februarja 1933. 
ob 9. uri v Sokolskem domu v Zagorju. 

Dnevni red: 
1. Poročila odbora (zapisnik, došli do-

pisi itd.). 
2. Težnja učiteljskega stanu — referat 

tov. Jožka Aničiča s Polšnika. 
3. Koncert zagorskega šolskega pevskega 

zbora — pevovodja tov. Ivan Kopriva. 
4. Predavanje tov. Netka Adamiča. 
5. Slučajnosti. 
K zborovanju smo na željo članstva po-

vabili tudi poslanca g. Milana Mravljeta, ki 
smo ga naprosili za poročilo o uradniškem in 
učiteljskem vprašanju. Vsled aktualnosti zbo-
rovanja se ga udeleže vsi! Zaradi kosila 
(10 Din) se prijavite šol. upravitelju v Zagorju. 

= J U U — SRESKO UČITELJSKO DRU-
ŠTVO V CELJU bo zborovalo v soboto, 11. 
februarja t. 1. z začetkom ob pol, 9. uri v 
Celju v mestni osnovni šoli. Na dnevnem 
redu je razen običajnih točk obravnava 
učnega načrta za vjšjo narodno šolo. Odbor 
prosi, da se društveniki pripravijo na to 
temo tudi s pismenimi predlogi. Računamo 
na običajno polnoštevilno udeležbo. 

U = JUU — NOVOMEŠKO UČITELJSKO 
DRUŠTVO bo zborovalo v soboto dne 11. 
februarja na osnovni šoli v Novem mestu 
ob 9. uri. 

Na dnevnem redu je poleg drugega pre-
davanje tov. Žukovca, Lapanjeja in Pirnata. 

= JUU — SRESKO DRUŠTVO ČRNO-
MELJ - METLIKA bo zborovalo v soboto 
11. februarja 1933. v osnovni šoli v Črnomlju. 
Pričetek točno ob 12.. uri 15 minut. Kosilo 
si preskrbimo pred zborovanjem. Vabimo vse 
tovariše in tovarišice, ki stoji jo še izven or-
ganizacije, da ta dan priglasijo svoj pristop. 

Dnevni red: 1. Zapisnik; 2. Poročilo dru-
štvenih funkcionarjev o zadevah društva in 
organizacije; 3. Dopisi; 4. Izpopolnitev od-
bora in volitev poročevalcev; 5. Razprava ö 
učnih načrtih za narodno šolo; 6. Slučajnosti. 
— Poravnajte naročnino! Blagajna je prazna! 
Dolg raste z vsakim mesecem. 1 

' = JUU SRESKO DRUŠTVO V KAM-
NIKU zboruje v soboto dne 11. febr. 1933. 
ob 9. uri v Domžalah. 

Dnevni red: L. Predavanje »O volji« na-
daljujejo tov. Horn. 2. Organizačne zadeve. 
3. Predlogi. 4. Slučajnosti. —, Odbor. 

- J U U UČITELJSKO DRUŠTVO V 
RADOVLJICI zboruje v soboto dne 11. fe-
bruarja ob pol 9. uri v Lescah v šoli, ne v Ra-
dovljici, kakor je bilo prvotno sklenjeno. Na 
dnevnem redu je tudi nastop tov. Huipra v 
elementarnem razredu. Udeležba je obvezna. 
Onim, ki se zadnjih dveh zborovanj niso ude-
ležili in svoje odsotnosti tudi niso opravičili, 
so dobili vabila za vplačilo določenega zne : 
ska. To je povzročilo mnogo kritike! Odbc/r 
bo sklepe občnega zbora zvrševal, dokler 
sami ne bodete svojih sklepov spremenili.1 

Poročila: 
+ J U U SRESKO DRUŠTVO LAŠKO 

je zborovalo na Zidanem mostu dne 15. de-
cembra 1932. ob 9. uri dopoldne. Zborovanja 
se je udeležilo 73 tovarišev in tovarišic, kar 
znaša 51%. Tovariš predsednik pozdravi vse 
navzoče tovariše in tovarišice, posebno pa 
nanovo vstopivšo tovarišico Pleskovič Mar-
tino. Nadalje graja malomarnost nekaterih 
tovarišev in tovarišic, ki se tako neredno 
udeležujejo zborovanj. Pomankljiva stanov-
ska zavest je običajno vzrok zabavljanja in 
kritikovanja čez organizacijo. Sekcija nujno 
potrebuje naše moralne podpore, ki je pa 
more dati le stanovsko zavedno članstvo. V 
bodoče se bo vsak član, ki bo neopravičeno 
izostal od zborovanja, kaznoval z denarno 
globo. Za overovatelja zadnjega zapisnika 
imenuje tov. predsednik tov. Vidmarja Dra-
ga in Nandeta. Tajnik prečita vse došle do-
pise, ki jih članstvo vzame na znanje. Z odo-
bravanjem se sprejme dopis sekcije »Uči-
teljske stanarine in naturalna stanovanja«. 
Pravice učiteljstva do naturalnih stanovanj 
kakor tudi do stanarine so vzakonjene, vsled 
česar naj sekcija zastavi vse sile, da s eiste 
ne okrnejo, še manj pa odvzamejo. Pri do-
pisovanju v »Učiteljski tovariš« naj sodeluje 
vse članstvo, posebno pa se apelira na tov. 
Kislingerja, Bratuša, Bega, Sušnika, nadzor-
nika tov. Potočnika in Gerlanca. Imenovani 
naj se od časa do časa menjaje oglašajo s 
svojimi članki. Za tem izčrpno poroča tov. 
predsednik o poteku in izidu predsedniškega 
zbora, ki se je vršil 6. nov. v Mariboru. Spo-
menica, se je nato še enkrat prebrala in te-
meljito obravnavala. Debate se je udeležilo 
mnogo tovarišev in tovarišic. Nato je bila 
soglasno in z velikim zadovoljstvom spreje-
ta resolucija, ki se glasi: »JUU — sresko 
društvo v Laškem je na zborovanju dne 15. 
decembra 1932. obravnavalo spomenico pred-
sedniškega zbora, ki se je vršil dne 6. nov. 
1932. v Mariboru in sklenilo, da izreka sek-
ciji JUU za dravsko banovino neomajno za-
upanje in priznanje za pogumno, nepristran-
sko in energično zastopanje naših stanovskih 
koristi. Hkrati pozdravlja s posebnim po-
udarkom zadovoljstva žilavo odpornost in 
borbenost v pravcu naše stanovske brambe-
nosti odnosno ščitenja naših pravic, ciljev in 
interesov.« 

Nato sta podala tov. tajnik in blagajnik 
svoji poročili, ki ju je članstvo vzelo na 
znanje. 

Obravnava o enotnih učbenikih in uved-
bi internatov je rodila sledeče sklepe: 

»1. "Država naj uzakoni okvirni zakon o 
šolskih knjigah; podrobno izvedbo tega naj 
prepusti posameznim banovinam. 

2. Toč. 32. resolucije, ki je bila sprejeta 
v Beogradu, 

a) glede uvedbe internatov: internati so 
zastarela in nemoderna institucija. Zahteva 
po uvedbi internatov je v nasprotju z naši-
mi zahtevami glede reformiranja učiteljske 
izobrazbe, ko zahtevamo univerzitetni študij; 

b) prvenstvo učiteljskih otrok v zvezi s 
točko a) odpade tudi ta zahteva, a vendar 
naj se ne forsira prvenstvo za učiteljske 
otroke, ko nam sedanji položaj jasno kaže, 
da so. danes procentualno učiteljski otroci na 
učiteljiščih v manjšini, razen tega si zapre-
mo pot do drugih poklicev. 

3V Višja pedagoška šola naj se odpravi, 
prizna naj se pa redno slušateljstvo na uni-
verzi. Istočasno naj se prizna enakopravnost 
s profesorji gimnazij in realk. 

4. Vse resolucije, ki jih sestavljajo sek-
cije odnosno naša centrala, naj najprvo ob-
ravnavajo društva, šele potem naj se defini-
tivno sprejmejo in skušajo uveljaviti potom 
naših izvršilnih organov.* 

V dveurni dolgi razpravi se je nato 
obravnaval začasni učni načrt za višje na-

rodne šole. Soglasno se je ugotovilo, da je 
termin, ki ga je postavila višja oblast za iz-
preminjevalne predloge k temu načrtu, abso-
lutno prekratek in da ne bo mogoče v celoti 
ustreči tej zahtevi. Že sam študij tega načrta 
zahteva veliko časa, vsled tega so podali vsi 
govorniki svoje pripombe odnosno predloge 
le v glavnem. Po razpravi je članstvo soglas-
no odobrilo naslednje izpreminjevalne pred-
loge: 

1. Učni načrt se mora prej preizkusiti, 
preden se definitivno uveljavi. 

2. Jezikovnemu pouku je odmerjeno vse-
kakor premalo ur. Posebno slovnici je po-
svečati malo več pozornosti, ker gre za spre-
jem v srednje šole. Isto velja tudi za spisje. 
Višja narodna šola naj obravnava več naših 
pesnikov in pisateljev. 

3. Jezikovnemu pouku so potrebne vsaj 
4 ure tedensko. 

4. Slovenščina naj se poučuje v vseh ba-
novinah analogno tudi srbohrvaščina. 

5. Tudi za računstvo je potrebno več ur, 
ker je snov ostala neizpremenjena odnosno 
se je še nekoliko razširila. 

6. Zgodovinskemu pouku je odmerjeno 
preveč ur. Popolnoma' zadostujeta dve uri 
tedensko. Zgodovina naj ' se poučuje v vseh 
razredih. 

7. Učni načrt predvideva premalo slo-
venske narodne zgodovine, zato na j se ista 
razširi. 

8. Pri spoznavanju prirode na j se upo-
števa in poučuje fizika, zoologija in botani-
ka v vseh razredih z upoštevanjem koncen-
tracije in v smislu delovnega pouka. 

9. Predmet »praktična privredna znanja 
in imenja« je preobširen, zato naj se pri-
merno skrči. 

10. Za pouk higiene zadostuje ena ura 
tedensko. 

11. Deška ročna dela naj v višji narodni 
šoli odpadejo, ker primanjkuje tehničnih pri-
pomočkov in delavnic. 

Nadalje se je sklenilo, da izdelajo iz-
preminjevalne predloge in dodajo temeljne 
smernice k temu učnemu načrtu sledeče šole: 
Trbovlje - trg za montanistično indutsr jski , 
Trbovlje - Vode obrtno industrijski in Laško 
pa za kmetski tip. Ves elaborat naj imeno-
vane šole pošljejo tudi sekciji v nadaljnji 
študij. 

Ker se pri slučajnostih nihče ne oglasi 
k besedi, zaključi tov. predsednik uspelo zbo-
rovanje s pozivom na članstvo, da krepko 
vztraja v borbi za naše stanovske pravice in 
koristi. 
R. Pleskovič, predsednik. D. Lunder, tajnik. 

* Opomba sekcije: Vedno to ni mogoče, 
ker je mnogo resolucij in sklepov produkt 
banovinških odnosno glavnih skupščin. 

N A D E L O Z A N A Š E D O M O V E! 
V S A N A R O Č I L A P O T O M UGP. 

MALI OGLASI 
Mali oglasi, ki služijo v posredovalne in socialn« 
namene občinstva, vsaka beseda 50 par. Najmanjši 

znesek Din 5*— — ——" 

Ne samo koft darilo, 
temveč v vsakdanji rabi potrebujete; očala, barometre, 
toplomere, daljnoglede, mikroskope, foto-aparate itd., 

katere kupite najugodneje pri strokovnjaku 
F R . P . Z A J E C , i zpra ian optik in urar 

LJUBLJANA, Stari trg 9 
Velika zaloga raznih ur in zlatnine. Ceniki brezplačno 

Mrzla zima, topla pet, 

dobra 
knjiga! 

Z a k a } 
o d l a š a t e 
i n s i n e 
p r e s k r b i t e 
k n j i g z a 
z i m o za s v o j o 
k n j i ž n i c o ? 
N a j n o v e j š e 
k n j i g e d o b i t e 
vedno pri nas 1 

S l o v e n s k a 
in drugojezična 
l i t e r a t u r a 
v ve l ik i izbiri . 
L e p o s l o v j e in 
znanost, zlasti pa 
še p e d a g o g i k a 
so v veliki meri 
v e d n o n a 
r a z p o l a g o . 

K n j i g a r n a 
Učiteljske tiskarne, 
Ljubljana, Frančiškanska ul. 6 

P o d r u ž n i c a 
Maribor, Gor. gosposka 44 

Oglejte si zbirko učil 

(aparatov in stenskih sl ik) 

katere je prejela 

podružnica 

Učiteljske knjigarne v Mariboru 

LEGAT 
LJUBLJANA 
MIKLOŠIČEVA CESTA 28 

S P E C E R I J A 
DELIKATESE 
Zajutrko^lnica 
K a v a dnevno 
sveža iz lastne 
m o d e r n e 

r a ž a r n e 

Priporočamo tvrdlte. ki inserirajo v našem slasilo 
U G O D N O S T I 
Damske galoše Din 70 
Moške galoše Din 75 
Damski snežni čevlji Din 100 
Moški snežni čevlji Din 110 • 
ANTON KRISPER, LJUBLJANA 
M E S T N I T R G 2« • S T R I T A R J E V A U L I C A 3 

SeliKan 
Zaloga barv, tušev in radirk 

P O V S O D NA ZALOGI 
TISKOVINE NA ZAHTEVO 

GÜNTHER WAGNER, WIEN X/l. 

G l a v n i u r e d n i k Andrej Skulj. — I z d a j a t e l j : J. U. U. — s e k c i j a za d r a v s k o b a n o v i n o v L j u b l j a n i . Za sekcijo in uredništvo odgovarja Ivan Dimnik. 
Tiska Učiteljska tiskarna (predstavnik France Štrukelj). — Vsi v Ljubljani. 


